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Λεξικό Όρων 
 

Αβιοτικοί παράγοντες: Σύνολο φυσικών και χημικών παραγόντων, 
(έδαφος, νερό, κλίμα κ.ά.) που επιδρούν σε συγκεκριμένη περιοχή. 
 
Αέριοι ρύποι: Υλικά σε σωματιδιακή μορφή (στερεή ή υγρή) που 
αιωρούνται στην ατμόσφαιρα και αέρια (διοξείδιο του άνθρακα, διοξείδιο 
του θείου, οξείδια του αζώτου κ.ά.) που σε αυξημένα επίπεδα έχουν 
αρνητική επίδραση στους οργανισμούς. Στα αυξανόμενα επίπεδα 
συγκέντρωσής τους συμβάλλουν ανθρώπινες δραστηριότητες (παραγωγή 
ηλεκτρικής ενέργειας με την καύση γαιανθράκων, χρήση οχημάτων, 
βιομηχανικές διεργασίες κ.ά.). 
 
Αποικοδόμηση (στο έδαφος): Λειτουργία κατά την οποία 
μικροοργανισμοί του εδάφους (αποικοδομητές) διασπούν τα οργανικά 
υπολείμματα σε απλούστερες οργανικές ενώσεις και σε ανόργανα 
συστατικά (διοξείδιο του άνθρακα, ιόντα καλίου, φωσφόρου, ασβεστίου, 
θείου, κ.λπ.) υποστηρίζοντας τον εμπλουτισμό των εδαφών με θρεπτικά 
στοιχεία. 
 
Ασπόνδυλα ζώα του εδάφους: Πρόκειται για μικρού μεγέθους 
οργανισμούς που ζουν στο έδαφος, δακτυλιοσκώληκες, μαλάκια, 
αρθρόποδα (ακάρεα, αράχνες, κολεόπτερα, κολλέμβολα, ισόποδα, 
διπλόποδα, εκατοντάποδα κ.λπ.). 
 
Βιοδηλωτικά στοιχεία: Σημάδια παρουσίας και δραστηριοποίησης 
ζωντανών οργανισμών όπως φωλιές πουλιών, υπόγεια ανοίγματα, ίχνη 
πελμάτων, φυτικοί ιστοί σε φάση αποσύνθεσης, περιττώματα, 
μισοφαγωμένοι καρποί κ.λπ..  
 
Βιοτικοί παράγοντες: Το σύνολο των ζωντανών οργανισμών που ζουν σε 
μια περιοχή και οι αλληλεπιδράσεις μεταξύ τους. 
 
Δάσος: Χερσαίο οικοσύστημα όπου η κυριαρχία των δέντρων καθορίζει 
τη φυσιογνωμία του. 
 
Διάβρωση του εδάφους: Αλλοίωση της δομής και της σύνθεσης του 
εδάφους που συντελείται από την επιφανειακή απορροή του νερού, την 
επίδραση των ανέμων κ.ά..  
 
Διαπνοή: Λειτουργία κατά την οποία νερό που έχει προσληφθεί από τα 
φυτά εξέρχεται από τα στόματα των φύλλων τους στην ατμόσφαιρα με τη 
μορφή υδρατμών.  
 
 
Διοξείδιο του άνθρακα: Ανόργανη χημική ένωση σε αέρια μορφή. 
Διαχέεται μέσα στο φυτό από την ατμόσφαιρα μέσω των στομάτων των 
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φύλλων. Συμβάλλει στη λειτουργία της φωτοσύνθεσης. Σε υψηλές 
συγκεντρώσεις, συμπεριλαμβάνεται στους αέριους ρύπους που 
συντελούν στην κλιματική αλλαγή. 
 
Έδαφος: Φυσικός σχηματισμός που προκύπτει από την αποσάθρωση 
των πετρωμάτων με τη μακρόχρονη επίδραση κλιματικών παραγόντων 
και ζωντανών οργανισμών. Το δασικό έδαφος είναι ο φορέας της δασικής 
βλάστησης, πηγή θρεπτικών στοιχείων και νερού και τόπος ενδιαίτησης 
μεγάλου αριθμού οργανισμών (θηλαστικών, πουλιών, ερπετών, 
ασπόνδυλων και μικροοργανισμών). 
 
Θρεπτικά στοιχεία: Συστατικά του εδάφους, του νερού και του αέρα 
που είναι απαραίτητα για την ανάπτυξη των οργανισμών και την 
ολοκλήρωση του κύκλου της ζωής τους. Ανάλογα με την απαιτούμενη 
από τους φυτικούς οργανισμούς ποσότητα διακρίνονται σε 
μακροθρεπτικά (υδρογόνο, οξυγόνο, άνθρακας, άζωτο, φώσφορος, θείο, 
μαγνήσιο κ.ά.) και μικροθρεπτικά ή ιχνοστοιχεία (σίδηρος, χαλκός, 
ψευδάργυρος, μαγγάνιο κ.ά.). 
 
Λειχήνες: Συμβιωτικές μορφές οργανισμών (μυκήτων και μικροφυκών). 
Τα μικροφύκη φωτοσυνθέτουν και προσφέρουν τροφή στους μύκητες, οι 
μύκητες παρέχουν νερό και θρεπτικά στοιχεία στα μικροφύκη. 
Επιβιώνουν και σε πολύ δυσμενείς συνθήκες (ερήμους, αρκτικές 
περιοχές κ.λπ.). 
 
Μακροπανίδα: Ζωικοί οργανισμοί που διακρίνονται με γυμνό μάτι. 
 
Μύκητες: Μονοκύτταροι ή πολυκύτταροι ετερότροφοι οργανισμοί που 
απορροφούν την τροφή τους από το περιβάλλον τους (π.χ. μούχλες, 
μανιτάρια).  
 
Οικοσύστημα: Ενότητα που αποτελείται από το σύνολο των οργανισμών 
και το αβιοτικό περιβάλλον τους (έδαφος, νερό, κλίμα κ.λπ.) 
συμπεριλαμβάνοντας όλες τις αλληλεπιδράσεις των οργανισμών μεταξύ 
τους αλλά και των οργανισμών με το αβιοτικό περιβάλλον τους.  
 
Ορόφωση του δάσους: Δομή κατά την οποία το δασικό οικοσύστημα 
οργανώνεται σε ορόφους (από τους μελετητές) αποβλέποντας στην 
αποδοτικότερη καταγραφή της αξιοποίησης των πόρων του δάσους από 
τους ίδιους τους οργανισμούς του. 
 
Σάκχαρα: Μόρια γλυκόζης (C6H12O6) που ενώνονται μεταξύ τους και 
σχηματίζουν πολυσακχαρίτες. Οι κύριοι πολυσακχαρίτες είναι το 
γλυκογόνο στα ζωικά κύτταρα, το άμυλο και η κυτταρίνη στα φυτά. Η 
διάσπαση της γλυκόζης παρέχει ενέργεια στους περισσότερους 
οργανισμούς. 
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Τροφική αλυσίδα: σχηματική απόδοση της ροής ενέργειας και 
μεταφοράς θρεπτικών στοιχείων μέσα από μια σειρά διαφορετικών 
οργανισμών.  
 
Φυλλοστρωμνή: συσσωρευμένα νεκρά οργανικά υλικά (φύλλα, κλαδιά, 
απόβλητα ζωικών οργανισμών κ.ά.) στο ανώτερο στρώμα του εδάφους. 
 
Φωτοσύνθεση: Λειτουργία που διεξάγεται στα πράσινα μέρη των φυτών. 
Προϋποθέτει φως και μπορεί να παρασταθεί συνοπτικά ως χημική 
αντίδραση του νερού και του διοξειδίου του άνθρακα δίνοντας ως 
προϊόντα οξυγόνο, γλυκόζη και νερό. 
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